

今年以来我市生态环境立案处罚241件 罚款3339.53万元

本报讯 对环境违法行为“零容忍”，对污染环境的企业“出重拳”。今年以来，我市针对乱排废气、废水、废渣等环境违法行为，充分运用各种执法手段，共立案处罚241件，罚款3339.53万元，始终保持对违法企业的高压态势，重拳出击，绝不手软。

市生态环境保护综合行政执法队坚持执法大练兵与生态环境保护执法重点工作相结合，以战为练、学练结合，内强素质、外塑形象，用过硬的专业能力和动真碰硬的实际行动，成为打好污染防治攻坚战的主力军，先后开展打击违法排污、利剑斩污、高速高铁沿线环境综合整治、惩治环境违法犯罪、夏季臭氧污染防治攻坚、严厉打击危险废物违法犯罪和自动监测数据弄虚作假专项行动、清废行

动、黄河流域（汾河）入河排污口排查专项行动、柴油车污染治理等一系列执法专项行动，对重点区域、重点流域、重点行业、重点工业企业污染物排放进行全面检查，严格控制污染排放，严厉查处违法排污行为。

立案查处的241件案件中，涉及重点案件22件。其中，查封扣押9件，限产停产1件，移送行政拘留11件，涉嫌环境污染犯罪移送公安机关1件，即移交4·23非法转移倾倒危险废物案，已刑事拘留70人。

为提高案卷的质量，今年10月，市生态环境局还成立了案卷审查委员会，对各分局执法案卷按一定比例抽取，对抽取案卷的完整性、合法性、合规性进行全面审查，从案卷空项填写规范、案卷回执说明到案卷细节、案卷分类，要

求做到事实清楚、证据确凿、程序合法，处罚决定执行完善，力促每一个案件都做到立案及时、取证确凿、审批齐备、告知记录、送达到位。

生态环境执法人员还利用高科技创新执法方式，充分借助卫星遥感、无人机飞检、走航监测、视频监控、在线监测、用电能监管等非现场执法方式，及时准确锁定证据，有力提高了执法效能。今年以来，累计对478家纳入执法监督正面清单企业进行非现场执法监督，对12类轻微违法行为免予行政处罚，并通过开展“企业环保服务日”，温情执法、热情服务，引导促进企业提高环境保护意识和环境管理能力。

县（市、区）长谈“秋冬防”

“天地一体”监管 “精细入微”治污

杏花岭区委副书记、区长 侯森

杏花岭区坚定落实省委书记林武提出的“在生态环境治理上走在前列”要求，坚决贯彻市委、市政府关于秋冬季大气污染防治的各项部署，扛起生态文明建设的政治责任，用非常之力，下恒久之功，持续改善环境空气质量。

“全覆盖”精准调度。杏花岭区组建了环境空气质量一体化监管平台，利用卫星技术、微观站点、在线监控、移动监测等手段，构建了“天地一体”、覆盖全区的监管网格，随时监控环境空气质量变化情况，并发布预警、科学调度、精准指挥。平台24小时有人值守调度，对监管网格发现的环境污染问题，及时交办相关街办和部门，快速进行现场处置。今年以来，共发布各类预警164次，发布重污染天气及应急减排指令134次，排查发现并快速处置各类环境问题800余个，有力促进了大气污染防治工作的精准治理。

擦亮“上风上水”金字招牌

尖草坪区委副书记、区长 张力维

尖草坪区作为太原市的上风头、水源地，始终坚持习近平生态文明思想为指导，认真贯彻落实省委书记林武参加太原代表团讨论时“四个走在前列”和省委常委、市委书记韦韬在尖草坪区调研时“做好产业发展和生态治理‘两篇文章’，扛起全市水源涵养和生态屏障重大责任”的指示精神，攻坚“秋冬防”，保障冬博会、冬残奥会环境空气质量，持续擦亮“上风上水”金字招牌。

全员上、白加黑，强组织领导

坚持将生态环境保护作为一项重大政治任务、头等民生工程和创优地方发展环境的重要抓手。秋冬季大气污染防治专项行动开展以来，坚持领导包联、全员上阵，四大班子躬身一线抓环保，乡街部门联动配合抓环保。将“秋冬防”目标任务纳入“工作项目化”管理，滚动立项、跟踪督查，做到“一个项目、一名领导、一套

班子、一支队伍、一抓到底”。制定《太原市尖草坪区秋冬季大气污染防治夜间检查实施方案》，针对工业企业、工地扬尘、机动车、面源四大污染源，区级领导带队排班夜查，做到责任全压实、监管全覆盖。

抓重点、攻难点，强污染防治

成立3个重点片区办公室，由属地街办、生态环境部门及专业技术人员组成，24小时在岗值守，监测大气污染成因，指挥实施重点管控，实现专家“吹哨”，部门报到。对155家工业企业实施限产减排，分片区开展昼夜检查；对太钢、二电等重点企业，实施24小时驻厂监管；对城市空气质量影响较大的国道、省道及城市周边道路、城市支路、背街小巷等，加大清扫保洁力度；在向阳高速口、太钢西门、泥向线兰岗村路段开展设卡检查，严查违规重型柴油货车；扎实推进散煤清理综合整治

“全流程”精密管控。针对杏花岭区的污染特征，全面加强建筑施工工地扬尘污染管控，在严格落实“六个百分百”管理要求的同时，强化源头管控，加强全天候巡查，并通过抽查工地内部监控视频等方式，杜绝监管盲区和不规范作业行为。根据重污染天气调度指令，及时将工作要求传达给每一个工地，同时结合冬季施工的特点，在要求进行湿法作业时，在车辆冲洗液中加入适量工业用盐，既保证安全生产，又有效控制了扬尘污染。

截至12月16日，杏花岭区优良天数210天，环境空气质量综合指数5.20，同比下降11.7%，改善幅度在10县（市、区）排名第三。“秋冬防”期间，杏花岭区优良天数61天，同比增加12天，环境空气质量综合指数5.12，同比下降16.1%，改善幅度在10县（市、区）排名第三，6项污染物同比全部下降，全区环境空气质量进一步改善。

整治噪音污染 切实还“静”于民

本报讯 12月16日，市委党史学习教育第一巡回指导组，对恒大名都小区业主多次反映的太钢噪音污染问题展开实地调研。

近年来，市生态环境局12369环保举报热线不断接到太原恒大名都社区居民投诉，反映太钢工业噪声太大，严重影响居民正常生活，成为亟待解决的环境热点问题之一。针对噪音问题，市生态环境局压实压紧生态环境保护主体责任，多次对太钢厂区内噪声现场进行勘察。同时，邀请环保专家、居民代表、企业负责人共同会商研判噪声治理方案，为企业与群众搭建沟通桥梁，提供专业技术支持，共同解决噪音难题。

据介绍，由于恒大名都小区与太钢厂厂区距离较近，最近楼座与围墙只有6米左右，针对噪音问题，太钢从2015年底至今累计实施了8批、51项降噪措施，投资近2000万元，包括更换铁道钢轨、扩大火车机车禁鸣范围、铁路道口禁止汽车通行、取消夜间车辆倒车提示声、在靠近恒大名都小区设置火车禁鸣区、汽车限停用、能源动力总厂供炼钢厂一厂不锈钢连铸水系统冷却塔及空冷器增设隔声屏、能源动力总厂滤波电抗器电容器封闭、加工厂辅料车间封闭、南厂区道路综合治理、道口封闭亮化治理、炼钢厂一厂不锈钢线废钢料场封闭治理项目等措施。同时，在南厂区（恒大名都小区西侧）建设工业生态示范园，种植树木花草等植被，最大限度减少噪音的排放。

听取了太钢噪音污染问题相应处理措施情况汇报后，第一巡回指导组一行参观了小区周边环境治理整治情况，并对太钢噪音污染问题处理措施予以肯定。第一巡回指导组要求，要坚持以人民为中心的发展思想，不断优化执法方式，坚持“一线访民意、一线解难题、一线促发展”，坚持问题导向，扎实开展突出生态环境问题整改工作，破污染顽疾，补治理短板，切实解决人民群众身边急难愁盼的生态环境问题。

市生态环境局尖草坪分局将密切跟进太钢下一步的解决方案，有效降低噪声污染，提高小区居民的生活品质。



省委依法治省办第一督察组 实地查访法治建设情况

本报讯 12月13日，省委依法治省办第一督察组赴市生态环境局，采取听取汇报、查阅资料、随机抽查方式，就法治建设重点工作落实情况展开实地查访。

督察组对市生态环境局认真履行党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责、健全“谁执法谁普法”工作机制、扎实推进依法行政等工作给予肯定。督察组表示，市生态环境局依法治市工作落实有力，成效明显，整体形势稳定向好。具体表现在党政领导认识到位、行政执法队伍规范化建设、法治宣传积极推进等方面，但也存在责

任落实有待创新、基层执法队伍人员力量有待加强、推动“小切口”立法方面探索不够等问题。

督察组要求，要进一步提高政治站位，增强政治自觉，坚决落实党政领导责任，创新全面依法治市责任落实制度，形成品牌亮点。要充实基层执法队伍人员力量，加强专业队伍建设，进一步推进依法治市走深、走细、走实。要坚持问题导向、目标导向、任务导向，切实加大环保执法力度，积极探索“小切口”立法，建立规章和规范性文件清理长效机制，改进生态环境执法体制，提高行政复议和应诉水平。



12月4日是第八个国家宪法日，市生态环境系统组织开展了国家宪法日暨“宪法宣传周”活动，大力营造全民学法、懂法、守法的良好氛围，扩大宪法宣传覆盖面和影响力。

汾河上兰水站免费开放 可通过两种方式报名

本报讯 12月19日，从市生态环境局了解到，市生态环境局近期将组织公众实地参观上兰地表水水质自动监测站，我市企事业单位、社会团体、大中小学生、城镇居民等均可报名参加。

作为“我为群众办实事”实践活动的一项重要内容，我市上兰地表水水质自动监测站已向公众开放。市生态环境局有关负责人表示，参观人员可提前预约进行现场参观，预约方式有两种：一是将个人信息发送至邮箱：tyhbzxjz@163.com；二是拨打电话（0351—4183203）报名。

上兰地表水水质自动监测站由国家与地方共同建设，由国家统一管理，监测数据与地方共享。该自动监测站配备了水温、溶解氧、PH、浊度、电导率、高锰酸盐指数、氨氮、总氮、总磷等监测指标，可实现对上兰这一国家考核断面的地表水水质指标的实时自动监测，及时掌握断面水质状况、水质变化规律，为区域水污染防治工作提供决策支撑。按照活动安排，除现场参观外，参观人员还可通过我市生态环境部门官网或省生态环境厅网页专栏，在线浏览水站开放相关视频、图片、动态等内容。

市环境保护宣传教育中心有关负责人表示，通过推进环保设施向公众开放，可以让市民群众实地了解环保工作，有效保障公众的知情权、监督权，实现“在开放中促进理解，在理解中促进共治，在共治基础上实现共享”，同时也增进了公众对环保工作的信任度、参与度，并以实际行动参与其中，成为解决环境问题的参与者、贡献者。

小店区多点发力 治污染

本报讯 连日来，小店区围绕工地、机动车、非道路移动机械等重点，多点发力，强化污染管控，全面提升区域环境质量。

针对扬尘污染，小店区严查工地“六个百分百”落实情况。近期，城管执法人员对山西大学坞城校区及配套小学建设工程、煤科院、保利项目、学府智能停车场等8处工地，展开扬尘专项检查，对发现的问题督促整改。检查过程中，执法人员并向工地负责人发放“非道路移动机械污染整治实施方案”及备案登记表，明确要求其及时将不符合要求的非道路移动机械清退出场。

对货运车辆，小店区开展尾气路检。“秋冬防”期间，我市严格管控中重型货车（新能源车辆除外）进入建成区。小店区组织公安与环境执法人员，联合在汾东南路南北向和高速出口，开展货运车辆劝返和尾气检测工作，劝返中重型货运车辆469台，尾气检测车辆18台。

此外，小店区还开展渣土车运输管控专项整治行动，严惩渣土车辆违规行为。对在北王名、南王名、高中社区发现的渣土车违规倾倒行为，予以严厉查处。对带泥上路、遗撒、不按规定时间和指定路线行驶、不按指定地点倾倒渣土的渣土车，小店区已查扣26台。

紧盯污染物浓度和排放总量 清徐县严管工业污染

本报讯 12月18日，在山西美锦华盛化工新材料有限公司调度指挥中心，清徐环境监察大队副大队长苏瑞强紧盯污染源在线监控系统上不断变化的数字，蹲守坚守。“驻厂监控以来，我们紧盯污染物浓度和排放总量，加强工业源管控。”苏瑞强表示。

突出重点行业（企业），紧盯重点区域时段、重点环节管控，清徐县重点加大对焦化、钢铁、化工、建材、铸造、水泥制品等其他行业企业管控，大力减排PM_{2.5}、NO_x和SO₂，已对山西美锦钢铁有限公司、阳煤集团太原化工新材料有限公司、山西梗阳新能源有限公司、山西美锦华盛化工新材料有限公司、山西亚鑫新能源科技有限公司5家公司实施24小时监控，充分利用智慧清徐平台的视频监控、微观监测、污染源巡查等手段，通过“人防+技防”手段，提高执法效能，督促重点工业企业减排，并每日上报企业停限产减排措施执行情况和检查发现的其他问题。

排放总量控制涉及焦化、钢铁、化工、炭黑等行业。山西美锦华盛化工新材料有限公司正常结焦时间为27个小时，现已延长至54个小时。”苏瑞强介绍。此外，山西亚鑫新能源有限公司生产延长结焦时间至51.6个小时，山西梗阳新能源有限公司生产延长结焦时间至48个小时；潞安化工锅炉总产气量控制在750吨以下/小时，硝铵工序、苯加氢工序停产，未和自动监控联网运行的工序停产，其他工序按照不低于40%限产；炭黑企业评为B级的三高铸造、高强铸造、天祥泰铸造按照30%限产，其余铸造企业全部停产。

污染物排放浓度成为执法人员驻厂监控的重点。16日15时许，在山西美锦华盛化工新材料有限公司在线监控系统的显示屏上，苏瑞强一一查看了主要污染物排放数据：烟尘排放标准不得超过10毫克每立方米，实时数据为1.09毫克每立方米；二氧化硫排放标准不得超过20毫克每立方米，实时数据为9.62毫克每立方米；二氧化氮排放标准不得超过100毫克每立方米，实时数据为39.54毫克每立方米。钢铁行业同样要先定污染物排放浓度——烧结工序颗粒物、SO₂、氮氧化物排放浓度分别控制在10mg/m³、25mg/m³、100mg/m³以内。此外，我市明确，美锦钢铁年底前同比压减粗钢产量23.6万吨，在2022年3月底前产量不得增加。

此外，清徐县除11家达到绩效引领性标准的水泥制品企业外，其他水泥制品企业已全部停产。

